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1 Úvod

Důležité je, co cítíte, prožitek z jízdy, triků a sdílení společných
zážitků s kamarády. Pokud vás tato kniha ovlivní natolik, že se
snowboarding stane součástí vašeho životního stylu, náplní vaše-
ho volného času, pak splnila svůj účel.

jezdec Petr Večeřa
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SNOWBOARDING

Co je snowboarding?

Snowboarding je zimní sportovní ak-
tivita. Jeho podstatou je klouzání na
sněhu pomocí jednoho speciálního prkna,
na kterém stojí jezdec bokem po směru
jízdy a obě nohy má připevněné pomocí
vázání. Prkno (snowboard) řídí přímo, bez
mechanických prostředků. Vázání je mon-
továno v kosém úhlu k podélné ose prk-
na. Jízda připomíná sur fování na vodě
nebo jízdu na skateboardu. Díky pod-
mínkám, ve kter ých je možné snow-
boarding provozovat, dává neomezené
možnosti prožitků a osobního zdokonalení
všem výkonnostním i věkovým kategoriím.
Podstata kouzla snowboardingu spočívá
ve volnosti výběru z řady možností, které
se každému zájemci nabízejí. Na základě
výkonnosti rozlišujeme snowboarding 
na rekreační (základní) a výkonnostní
(závodní, extrémní).

1

Publikace, kterou právě čtete, vznik-
la na základě mnohaletých zkušeností 
s praktickou výukou začátečníků i bu-
doucích instruktorů. Naprostá většina rad
a připomínek vychází z konzultací s pro-
fesionálními instruktory snowboardingu,
kteří tak výrazně napomohli jejímu vzniku.
Hlavní smysl předloženého textu spočívá
v přiblížení všech důležitých aspektů
snowboardigu – vývoj, výuka základů,
soutěžní disciplíny, bezpečnost a zá-
chrana v horách, vybavení atd., důraz je
kladen na efektivní a bezpečné zvládnutí
pohybu na snowboardu. Není důležité,
jakým směrem se bude váš zájem v ši-
rokém spektru možností, které nabízí
snowboarding, dále ubírat, zda si vás
získá carving na upravené sjezdovce, triky
ve snowparku či nádherný pocit volnos-
ti při jízdě v prašanu uprostřed horské
přírody.

8 U-rampa

snow9.qxd  26.10.2006  2:30  StrÆnka 8



ÚVOD

Alpine – alpské disciplíny

■ obří slalom (GS),
■ super G,
■ paralelní slalom (PS), 
■ paralelní obří slalom (PGS).

Freeride – jízda ve volném 

terénu až v extrémních

podmínkách

■ soutěž na obtížnost sjezdu extrémně
náročným terénem.

Rekreační (základní) snowboarding
můžeme charakterizovat jako etapu, 
jejímž obsahem je zvládnutí základní
techniky jízdy, oblouků, skoků a triků,
podložených odpovídajícími znalostmi 
o snowboardingu a prostředí, ve kterém
je prováděn. Jedná se o pojetí snowboar-
dingu tak, jak se mu věnují tisíce nad-
šenců bez velkých ambicí na špičkové

1

Big air jezdec Jan Zajíc

jezdec Petr Večeřa 9
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SNOWBOARDING

výkony, se silným zaujetím a orientací na
bohaté zážitky.

Výkonnostní snowboarding, někdy
také závodní a extrémní, je orientován
především na sportovní výkon realizovaný
ve formě soutěže, oficiální či neoficiální,
podložený náročným tréninkem. S tím je
spojena celá řada dalších faktorů ovliv-
ňujících systém, ve kterém se uplatňují
jednotlivé složky sportovního tréninku.
Vysoké nároky jsou kladeny na materiál-
ní, ekonomické a personální zajištění
celého procesu. Závodní a extrémní snow-
boarding představuje ve všech směrech

2

10

kvalitativně výrazně vyšší úroveň výkon-
nosti a celkového zabezpečení. Mezi sou-
těžní disciplíny snowbordingu patří free-
style, snowboardcross, alpine a freeride.

Freestyle – freestylové disciplíny

■ U-rampa,
■ slopestyle,
■ big air,
■ quarter pipe,
■ jibbing.

Než si povíme, jaké vybavení si pořídit
a jak co nejefektivněji zvládnout první jíz-
dy, připomeňme si, jak to všechno začalo.

Jibbing jezdec Tomáš Tuzar Freeride jezdec Vladimír Polívka
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2 Vznik a vývoj snowboardingu

Snowboarding se stal v posledních desetiletích nejdynamičtějším
zimním sportem. První pokusy o „surfování“ na sněhu se objevily
již v roce 1920 v USA. Vznik snowboardingu v současném pojetí
se datuje do roku 1965, kdy Sherman Poppen vyrobil pro své děti
prkno zvané „snurfer“ tak, že spojil dvě lyže.

jezdec Ondřej Marčík
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SNOWBOARDING

kde byl představen jako ukázkový sport,
který vyvolal obrovský zájem. V roce 1994
došlo k události, která změnila celý svě-
tový snowboarding. Mezinárodní lyžařská
federace – The Federation International
de Ski (FIS) vytvořila vlastní Světový po-
hár jezdců a vzápětí si pomocí svého sil-
ného vlivu u Mezinárodního olympijského
výboru zajistila výhradní právo rozho-
dování o nominaci závodníků pro ZOH. 
V roce 1995 uznal Mezinárodní olympijský
výbor snowboarding jako oficiální disci-
plínu, a tak se v roce 1998 v japonském
Naganu závodilo v U-rampě a v obřím
slalomu, ovšem pod hlavičkou FIS. Stej-
ná situace se opakovala na olympiádě 
v Salt Lake City v roce 2002.

Velké části vynikajících světových
snowboardistů se nelíbil postup FIS,
která tradiční ISF nekompromisně vyřadi-
la z kvalifikace ZOH, a tak většina svě-
tové špičky svou neúčastí olympijské

2

12

V sedmdesátých letech zaujal snurfer
(tedy prkno vyrobené spojením dvou lyží)
J. Burtona. Ten v zimě 1977–78 založil
vlastní firmu zaměřenou na výrobu snow-
boardů včetně vázání. Mezi další vý-
znamné osobnosti snowboardingu patřili
především Tom Sims společně s Chuc-
kem Barfootem. První neoficiální mistrov-
ství světa se konalo v roce 1987 v ital-
ském Livignu a ve švýcarském St. Moritz.
V sezoně 1989–90 vzniká Mezinárodní
snowboardová asociace (International
Snowboard Association – ISA), zaměřená
na spolupráci národních asociací, propa-
gaci a šíření snowboardingu ve světě. 
V prvním roce tvořilo asociaci pět zemí 
a 120 závodníků. V březnu 1990 byla
vytvořena Pro Snowboarders Association
(PSA) – asociace profesionálních závod-
níků.

V roce 1994 byl snowboarding poprvé
zařazen na ZOH v norském Lillehammeru,

©
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VZNIK A VÝVOJ SNOWBOARDINGU

soutěže bojkotovala. Tato nepříznivá situ-
ace zapříčinila finanční problémy a po-
stupný úpadek ISF, která v roce 2002
zaniká a jejím nástupcem se stává WSF
(World Snowboard Federation). V roce
2005 se na kongresu World Snowboar-
ding Federation v Praze sešli zástupci
národních snowboardových asociací
včetně Japonska, Koreje a Spojených
států, 23. května 2005 byl prezidentem
WSF zvolen prezident Asociace českého
snowboardingu (AČS) Libor Votruba.
World Snowboard Federation (WSF)
sdružuje 31 národních federací s celkem

62 000 členy a světový žebříček s více
než 12 000 jezdci. Vede jednání, která
by měla vést ke zlepšení situace, tak,
abychom mohli na ZOH vidět skutečně
nejlepší světové závodníky. Od roku 2006
začala WSF úzce spolupracovat s profe-
sionální snowboardovou sérií závodů Tic-
ket To Ride (TTR) – nejuznávanější sérií
závodů na světě. Nyní pořádá WSF World
Rookie Fest (WRF), sérii závodů po celém
světě, které jsou považovány za mistrov-
ství světa ve freestyle snowboardingu pro
juniory do 19 let.

2

13

V Česku se objevuje snowboarding 
v letech 1979–80. K zakladatelům 
u nás patří především L. Váša, propagá-
tor snowboardingu a výrobce pr vních
prken, dále V. Rys, bratři Včelákové, 
I. Pelikán, I. Dragoun a další. První zá-
vody ve slalomu organizovala skupina
nadšenců okolo L. Váši v Perninku 

v Krušných horách v roce 1984. V roce
1985 se ve stejném středisku konalo
pr vní mistrovství Československé re-
publiky. V únoru 1990 byla založena
Asociace Československého snowboar-
dingu – AČS a byl realizován seriál šesti
závodů – Československý pohár a re-
publikové mistrovství. V roce 1997 využil

Snowboarding v České republice
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SNOWBOARDING

Alpine: Jan Pummer, Josef Skalický,
Petra Elsterová, Zuzana Vojtěchová.

V roce 2003 byl do funkce prezidenta
zvolen Libor Votruba, který činnost AČS
výrazně oživil. Sezona 2004 byla velice
úspěšná – českého poháru se zúčastni-
lo na 187 závodníků ze šesti zemí světa.
První ročník Českého poháru ve freestyle
snowboardingu měl velký ohlas na domá-
cí i mezinárodní snowboardové scéně. Vy-
vrcholením byl Nokia Big Air contest ve
Špindlerově Mlýně, kterým se celá se-
zona slavnostně uzavřela.

Působení Asociace českého snow-
boardingu je zaměřeno na organizaci zá-
vodů, přípravu reprezentačních družstev,
školení instruktorů a trenérů, pořádání
kempů, zřizování škol a půjčoven, vy-
dávání informačních a propagačních ma-
teriálů. Na sezonu 2006/07 se připravu-
je další, již 3. ročník Českého poháru ve
freestyle snowboardingu, samostatný
český pohár pro ženy a mnoho dalších
akcí. Podrobnější informace o veškerém
dění v AČS lze nalézt na internetových
stránkách www.snowboarding.cz, nebo
www.freeride.cz.

2

14

situace ve světovém snowboardingu 
i Svaz lyžařů ČR a založil tzv. úsek snow-
boardingu při Svazu lyžařů ČR. V roce
2002 se obě tyto organizace smluvně za-
vázaly k jisté formě spolupráce, která
spočívala hlavně ve společné reprezen-
taci a organizování závodů, kdy AČS
měla na starosti freestylové disciplíny 
a snowboardcross, Svazu lyžařů ČR pak
alpské disciplíny. Nyní už by se neměla
opakovat situace z minulých let, kdy
neměli nejlepší závodníci možnost kva-
lifikovat se na ZOH. Našimi nejlepšími
jezdci v krátké historii snowboardingu
jsou David Hor váth a Mar tin Černík. 
V současnosti patří mezi naše nejlepší
závodníky:

Freestyle: David Horváth, Pavel
Brůžek, Mar tin Černík, Václav Kutil,
Ondřej Marčík, Josef Toufar, Jan Zajíc, Jan
Nečas, Ondřej Zvoníček, Roman Dlouhý,
Richard Skandera, Jana Čechová, Boh-
dana Šebestová, Zuzana Tomčíková, Lu-
cie Janouchová.

Snowboardcross: Michal Novotný,
Pavel Heiník, Jakub Flejšar, Václav
Havlík, Zuzana Tomčíková, Mar tina
Krejčová, Klára Koukalová, Jana Kou-
kalová.

jezdec Petr Večeřa
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